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10. Hausübung zur Linearen Algebra

Abgabe: Bis Dienstag, 02.07.2019, 14.00 Uhr, im Kasten 11, E-Gebäude

H28: Es seien K ein Körper und V = Kn. Zeigen Sie: Ist für c ∈ V die Abbildung fc ∈ V ∗

definiert durch

fc(x) := c>x (x ∈ V )

(vgl. Aufgabe G23), so ist c 7→ fc ein Isomorphismus von V nach V ∗.

H29: a) Beweisen Sie: Sind V ein endlich-dimensionaler Vektorraum und f ∈ L(V ), so

gilt V = Imf + kerf genau dann, wenn Imf ∩ kerf = {0} ist.

b) Finden Sie ein f ∈ L(R2) mit Imf + kerf 6= R2.

H30: Es sei K ein Körper. Eine Matrix D = (djk) ∈ Kn×n heißt Diagonalmatrix, falls

λ1, . . . , λn ∈ K existieren mit djk = 0 für j 6= k und djj = λj. Weiter heißt A ∈ Kn×n

diagonalisierbar, falls eine Matrix S ∈ GLn(K) und eine Diagonalmatrix D mit

A = SDS−1 existieren.1 Zeigen Sie: Ist A diagonalisierbar und f ∈ L(Kn) definiert

durch

f(x) = Ax (x ∈ Kn),

so existieren eine Basis {v1, . . . vn} von Kn und Skalare λ1, . . . , λn mit f(vj) = λjvj
für j = 1, . . . , n.

1Also kurz, falls A ähnlich zu einer Diagonalmatrix ist.


